

NUMĂRUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte

În București la casa Administrației.
Din Județe și Străinătate prin mandate postale.
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
Șase luni 25
Trei luni 13

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

NUMĂRUL 10 BANI

ANUNCIURILE

În BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc
NUMAI la ADMINISTRAȚIE.
Din STRĂINĂȚATE, direcț la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.
Anunțuri la pagina IV. 0.30 b. lină
III. 2.— lei
II. 3.— lei
Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.
LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
mărul la numărul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMĂR VECHIU 30 BANI

Adevărul

Să te ferești, Române! de cuiu strein în casă.

V. Alexandri.

ADMINISTRAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

Tăria Guvernului

BOALA CARMEN-SYLVEI

Reforma Magistraturei

Accidentele lucrătorilor

CESTIUNI JURIDICE

Studentii la Sinaia

UN TOAST

UN VITEAZ

București, 11 Septembrie 1891.

Tăria guvernului

Ca să te convingi că guvernul ce ne cărmuiește e un guvern slab, prost, incapabil, nu e nevoie să îți bați capul să vezi ce reforme a făcut și ce are de gând să facă pentru țară; e destul să dai cu ochii de un Vernescu, Exarcu, Ilariu Ișvoranu pe banca ministerială. Nici nu mai pomenesc de președintele consiliului, simplă păpușă de paradă, devenit celebru de când a sintetizat programul guvernului în nemuritoarele cuvinte: „Școala și biserica din care a eșut armata ce a făcut independența țării.”

Și cu toate acestea acest guvern, ce numără nulități patente, e un guvern tare și va continua să mai stea la putere multă vreme.

Afirmarea noastră poate să pară paradoxală și cu toate acestea e adevărată. În adevăr, tăria și slăbiciunea unui guvern nu atârna numai de la valoarea lui intrinsecă, mai atârna și de opozițiunea ce luptă pentru răsturnarea lui. Cu opozițiuni puternice și pline de energie, guvernele cele mai tari se pot găsi în momente de slăbiciune, când pot fi răsturnate. Cu opozițiuni slabe, molâi, fără vlagă, cum e opozițiunea noastră, guvernele cele mai slabe pot să doarmă somnul fericților, fără nici o grijă că au să fie răsturnate.

Și în adevăr, numai slăbiciunea opoziției, care are o atitudine greșită și nepopulară, face toată tăria guvernului.

Ziarele opoziționiste tipă contra guvernului și îl strigă să lase frânele din mână; ele îi strigă incapacitatea, cetățenii o ved și cu toate acestea stau nepăsători. De ce? Pentru cuvântul simplu că toate sbucimările opoziției nu sînt de cât simple strigăte de „scoală tu să șez eu,” fără să ofere nimic ce să încălzească și să pasioneze pe cetățeni.

Și în adevăr, la ce cetățenii ar lua parte și ar ajuta opoziția, când nu ved nici o deosebire în bine în idei între ea și cea de la guvern? În politica exterioară și guvernul și opoziția sînt de aceeași părere: să lase conducerea întreagă în mâinile regelui, iar miniștrii și parlamentele să confirme pur și simplu faptele deja împlinite, să fie reduse la simple biurocrații, de înregistrare. Mai mult încă, opoziția este pentru o politică și mai nemțească, ceea-ce o face și mai nepopulară.

De ne întorcem la politica internă aceiași asemănare.

Opoziția este pentru fortificații. Dar și guvernul este pentru fortificații. Politicianii de la guvern au combătut ei fortificațiile, câtă vreme au avut nevoie să agite masele, să

stabilească curentul opiniei publice în favoarea lor; însă de cum au ajuns la putere, din cei mai neîmpăcați dușmani ai fortificațiilor. Știu că regele vrea fortificațiile, și ca să l facă pe plac și să se menție la putere, le susțin și ei, mai cu foc ca opoziția.

Dar poate că opoziția ar voi să facă niscaiva reforme largi, care să îmbunătățească clasa desmoșteniților, poate că opoziția este pentru o mai largă împroprietărire a sătenilor? Doamne ferește! *Voința Națională* de aseară, respunzând unui ziar ce o întreba de ce nu și dă părerea în privința proiectului D-lui Poni, spune curat că pe liberalii-naționali nu-i importă asemenea lucruri, nici nu vor să știe de așa ceva; „accia ce importă, zice ziarul, e să știm dacă avem un ministru omogen, dacă ne găsim într'o situațiune normală.”

Cu alte cuvinte, pentru noi reformele sunt ceva de tot secundar, lucrul principal pentru noi e să vă cărăbaniți de la putere și să ne faceți loc nou.

Și când lucrurile stau așa, când te gândești că statul major liberal-național e același ca pe vremea colectivității de tristă memorie dupe vremea lui Ion Brătianu, nu e firesc ca cetățenii, restituind guvernul actual, să se aștepte la un guvern și mai rău? Nu e firesc să și zică fie-care:

— Așa este, guvernul e rău, prost, incapabil, dar opoziția este și mai rea. Atunci de ce să ne mai batem capul cu restituări zadarnice?

Iată de ce guvernul este tare.

TELEGRAME

PARIS, 10 Septembrie. — Foile de seara primesc în mod favorabil noile măsurări în privința pașapoartelor în Alsacia-Lorena.

COLONIA, 10 Septembrie. — *Gazeta de Colonia* zice că schimbarea ministerială în Serbia fiind neînălțurabilă și D. Pasić nevoind să lucreze nici în contra D-lui Vuici, nici în contra vechiului său coleg, D. Tausanovici, este verisimil că o altă persoană va fi însărcinată cu formarea cabinetului și că D. Pasić va lua legățiunea din Petersburg.

SARATOW, 10 Septembrie. — Adunarea regională a decis să ceară guvernului oprirea exportului ovzului și a melului.

VIENA, 10 Septembrie. — Ziarele anunță că Reichsrathul va fi convocat pentru 10 Octombrie; Delegațiunile se vor intruni la Viena la 9 Noembrie.

MESSINA, 10 Septembrie. — Un cutremur undulatoriu de pământ s'a produs la 4 ore dimineață; populația a fost alarmată, dar nici o stricăciune nu s'a produs.

BOALA REGINEI

Citim în Monitorul Oficial:

Pallanza, 9/21 Septembrie 1891.

Sănătatea M. S. Reginei urmează a se îmbunătăți și mai mult. Durerile sunt mai puțin simțitoare și mai rari. Puterile și mișcările revin treptat, iar nopțile sunt mai liniștite; cu toate acestea restabilirea completă a sănătății Majestății Sale cere un repaus mai îndelungat.

Pallanza, 10 Septembrie.

Un comunicat a D-ului Theodory zice că starea de sănătate a M. S. Reginei Elisabeta s'a îmbunătățit în mod simțitor de vr'o câte-va zile, durerile sunt mai rare și mai puțin intense; puterile și mișcările revin în mod gradat;

noptile sunt mai liniștite, dar are nevoie încă de o mare odihnă.

— Regina Italiei și ducesa de Genua muma sa au sosit la 4 ore din Stresd la Pallanza ca să facă vizită Reginei României lângă care au stat un ceas. Populația le-a făcut o primire din cele mai respectuoase.

DIN MILANO

Correspondență particulară a „Adevărului”

Milano, în 7 (19) Septembrie 1891.

Domnule Director,

Te vei mira primind această scrioare de la un prieten pe care de sigur l'ai uitat și, înainte de a citi conținutul, ai să te grăbești a vedea semnătura. Dar eu n'am uitat țara românească în care am petrecut câte-va luni încântătoare și mai ales, nu te am uitat pe tine, scumpe amice, care ai fost călăuză mea pe pământul românesc. De aceea, am urmărit tot-d'acuna cu atențiune cele ce se petrec pe la voi, și am aflat cu plăcere fondarea *Adevărului*, la care de sigur nu știți că sunt abonat de aproape două ani. Dacă te îndoiiești, spune administratorului tău să îți prezinte registrele și vei găsi de sigur înscris numele meu.

Prezum știți, sunt medic și ca atare este firesc să urmăresc cu interes unele cazuri interesante din punctul de vedere științific. Un asemenea caz mi-a părut a fi boala Reginei României. Din cele ce am citit prin ziare era greu de a mi face o opiniune. Am fost dar la Venezia unde am rude și, fără a fi observat, am văzut pe M. S. Regina în trei rânduri, odată la Lido, o altă dată cu ocaziunea unei plimbări cu gondola și în fine pe balconul otelului Danieli. Am avut onoarea de a fi primit și de Generalul Theodori, cu care am convorbit; el mi-a repetat aceleași lucruri pe cari le citisem în ziare, dar cu unele amănunte interesante din punctul de vedere patologic.

În urmă m'am întors la Milano, o zi după ce perechea regală plecase spre țărmurile Lacului Maggiore și, în momentul în care îți scriu aceste rânduri, aflu cu plăcere că s'a produs o îmbunătățire în starea Reginei.

Această îmbunătățire subită după o boală atât de grea ca cea diagnosticată de medici, mi-a confirmat ideea pe care mi-o formasem deja, când eram la Venezia și pe care ți-o comunic.

Nu e treaba mea de a examina cari au putut fi cauzele ce au produs boala Reginei D-tră. Ceea ce știu este, că din tot ce am văzut și am auzit, am dobândit convicțiunea că augusta bolnavă nu suferă de alt nimic de cât de o *isterie* însoțită de toate manifestățiunile acestei boli *fin de siècle*. Toate celelalte complicațiuni de cari a fost vorba, în consultațiunile medicale, ba chiar în comunicatele oficiale, nu sînt de cât urmările boalei principale. S'a atribuit bistei Reginei o sumedenie de boli din cari una ar fi destulă pentru a face dintr'însa o bolnavă incurabilă. S'a vorbit de *congestiune rachidiană*, de *atonie inimii*, ba chiar de *tuberculoză a creierului*. Toată această înspălmântătoare nomenclatură se reduce pentru mine la manifestățiunile *isterice* pe cari ori ce medic le poate observa la asemenea bolnavi. N'are cine-va de cât să viziteze institutul

D-lui Charcot la Paris și va vedea aceleași complicațiuni și altele încă mai straniu producându-se zilnic. Dar ni se ve obiecta: „atunci de unde provin durerile la ceafă, la extremități, de unde provine dificultatea de nutrițiune, starea febrilă care s'a înălțat une-ori până la 40 de grade, etc.?” Acei cari fac aceste obiecțiuni nu cunosc până la ce grad boalele sistemului nervos influențează asupra întregului organism uman, mai ales la sexul femeiesc. Eu merg mai departe și sunt gata a dovedi că o mare parte din manifestățiunile secundare ale boalei Reginei a fost rezultatul unei *simulațiuni isterice*. Să mă explic:

Nu există pe lume o boală în care prefăcătoria nervoasă să joace un rol mai mare de cât în *isterie*. Minciuna bolnăvicioasă este atât de perfectă în asemenea cazuri în cât adese ori chiar medicul este înșelat. El constată febra, une ori chiar febră violentă, congestiuni în diferite părți ale trupului, turburări în funcțiunile digestive, ale inimii, ale vederii, ale auzului; în fine, tot felul de complicațiuni, cari, la prima vedere, ar putea da loc la o diagnostică din cele mai grave. În urmă însă, se arată că toate acestea nu sînt de cât efectul unei *simulațiuni isterice*. Dar să ne înțelegem bine! Simulațiunea *isterică* nu este o prefăcatorie intenționată și raționată, ci o stare bolnăvicioasă care face parte integrantă a boalei însăși. Adese ori bolnavul este în bună credință că suferă complicațiuni de cari am vorbit. Durerile și celelalte manifestățiuni morbide se produc, dar cauza lor este *reflexul nervos*.

Acți găsesc eu explicația științifică a boalei Reginei. Aceasta nu dovedește că boala e ușoară, căci nimic nu este mai rebel tratamentul rațional de cât afecțiunile sistemului nervos. Ele te surprind, te amăgesc, te silesc une-ori a pipăi și a trece de la un tratament la altul.

Ei bine! Boala Reginei, mai ales ultima ei fază, este fără îndoială un caz caracterizat de *simulațiune isterică*.

Dacă n'ar fi altă dovadă, este destul de a observa îmbunătățirea subită ce s'a produs îndată după plecarea din Venezia.

Cum s'ar putea explica, ca un bolnav care erl suferea de *congestiune rachidiană*, de *atonie a inimii*, de *dureri grozave*, de o *imposibilitate aproape completă de a se nutri*, să intre ca priu minune în convalescență, dacă toate aceste manifestățiuni n'ar fi fost rezultatul său, mai bine, reflexul unei afecțiuni nervoase în care schimbările, în rău, ca și în bine, se produc într'un mod brusc, după cum se modifică aerul ambiant și împrejurările morale și externe cari au produs boala principală?

Sunt dar convins că Regina D-tră este pur și simplu atinsă de *isterie* și rău fac acei cari cred de cuviință a ascunde felul boalei. *Isteria* nu e o boală rușinoasă; din contră, ea este o afecțiune ce atinge mai ales clasele înalte și cultivate. *Nevroza*, sub toate formele ei, este o boală aristocratică. Unde vezi mai multe cazuri de alienațiune mintală de cât în familiile Suverane?

Iată ce m'am crezut dator a îți scrii, scumpe prietene; fă cu scrisoarea mea ce vei crede de cuviință.

Lorenzo.

Studentii la Sinaia

Ieri, cu trenul de 8 și 50 m. dimineață, delegații universităților din peninsula balcanică, însoțiți de câțiva studenți ieșeni și conduși de comitetul de recepțiune al studenților bucureșteni, au plecat în excursiune la Sinaia.

La gară, un mare număr de studenți bucureșteni și ieșeni, veniți să salute pe colegii lor.

D. Dulescu, sub-șeful gării de Nord, cu amabilitatea-l cunoscută, puse la dispoziția studenților un vagon separat de cl. III-a, vagonul tinerimei democratice.

Trenul porni. Delegații străini și comitetul de recepție din București, obosiți de atâtea zile agitate și nopți nedormite, căutau fie-care să profite de drumul liniștit, pentru a se odihni.

Multora li se închideau ochii fără voie și capetele li se lăsa pe piept de oboseală, unii se întinseră gospodărește pe bănci și adormiră.

Monotonia aceasta, de care eu profitai pentru a lega cunoștință cu delegații străini și a mă informa de câte una și alta din patriile lor respective, ținu până aproape de gara Ploiești.

De la Periş se telegrafiasc la restaurantul din gara Ploiești ca să fie pregătit un dejun pentru delegații streini.

Atâtea fu de ajuns pentru ca intrarea studenților în gara orașului libertății, să devie o intrare triumfală.

La Ploiești

Încă înainte de a intra trenul în gară, se respândi în vagon vestea că la Ploiești este manifestație mare.

Se zăreau steaguri și se vedea o mulțime compactă pe peron.

Când trenul intră în gară, muzica militară intonă *Deșteaptă-te Române*, în mijlocul uralelor unui număr imens de ploieșteni.

După oprire, abia cu mare greutate se putu face loc printre mulțimea compactă, plină de entuziasm, care aclama într'una pe studenți.

În sfârșit, cu chiu ou vai, studenții reușiră a forma un cerc pe peron în fața delegațiunii orașului Ploiești, venită a le ura bună-venire.

D. Romanescu, profesor la liceu, ură în termenii călduroși bună-sosire studenților streini și români în orașul Ploiești. D-sa își exprimă dorința de a vedea în țere poporul român îmbrățișând marea idee, care a adunat azi la un loc pe reprezentanții culturii balcanice.

D. Ghiță Ionescu vorbi din partea primăriei comunei, și își exprimă bucuria revederii cu studenții, pe cari acum două ani, orașul Ploiești îi găzduise.

Maș vorbi un student originar din Ploiești, un elev al liceului și D. Zaharia Antonescu, care recită o poezie întocmită *ad-hoc*, grație fecundei sale muze.

D. C. Rados, președintele delegațiunii grecești, răspunde declarând că e uimit de această mișcare spontană a unui popor întreg, plin de entuziasm pentru o idee mare.

El încheie strigând: *Trăiască România! Trăiască Ploiești! Trăiască libertății!* Aceste strigăte le repetară pe rind delegații bulgari și sârbi.

D. Antonescu, în numele studenților bucureșteni, și într'o cuvintare plină de foc, mulțumi Ploieștenilor pentru această frumoasă primire, care este o încurajare pentru tinerime în luptă începută.

Intrărăm apoi în restaurantul gării, unde o masă lungă era întinsă.

Studenții îmbrucară câte ceva, apoi seria toasturilor începu.

D. Rados béu pentru Ploiești, orașul libertății.

D. Filadelfos pentru femeile ploieștene.

Apoi se ridică un toast unanim și plin de entuziasm pentru Gherea, marele nostru critic, care era de față și care abia și putu stăpâni emoțiunea când răspunde bând pentru emanciparea poporului, cel mai puternic stălp al viitoarei confederații balcanice.

În sfârșit, nemilosul clopot ne chemă la vagon și, în sunetul muzicii, în uralele și aclamațiunile cetățenilor, trenul porni.

La Câmpina

Când ajunserăm la stația Câmpina, o altă surpriză plăcută ne aștepta.

Vagonul nostru fusese pus de astă-dată la urmă și, pe când nici gândeam, ne pomenim de o dată acoperiți de o ploaie de flori și de strigătele de: *Bine ați venit!*

Erau damele din Câmpina, care se grăbiseră a eși întru întâmpinarea studenților cu tot ce găsiră mai grațios și mai dulce: florile.

În fruntea lor, D-ra Maria Ionescu, o studentă a facultății de științe din București, cu o grație fără margini, întrupând frumosul cu știința, după ce și isprăvi florile din coș, ne ură bună venire.

Delegații streini fură prezența dărilor din Câmpina și toți studenții descinseră din wagon. Erau așa de încântați de această surprindere plăcută, în cât nu băgară de seamă clopotul și fluierul și abia când trenul se puse în mișcare, ei se luară la fugă după dănsul și abia cu greu putură să se urce toți, în mijlocul aclamațiilor D-nelor și D-relor din Câmpina, care fluturau cu batistele până nu se mai zări trenul.

La Sinaia

De la Comarnic, un Domn inspector al căilor ferate, al cărui nume regret că mi scapă, ne oferă un wagon de clasa I.

Ajunși în reședința de vară a Regelui și a *high-lifului*, la orele 1 și jum. găsirăm pe peron numai câțiva oameni.

Aceasta ne cam descurajă și, după ce luarăm un pahar cu apă la cofetăria D-lui Rigler, lăsarăm acolo paltoanele și pornirăm spre Castelul Peș, trecând prin monastire. De la cofetăria, D-nii N. D. Popescu, Guérin și Gărdescu, ajutor de primar din Sinaia, bine-voiră a ni se oferă drept călăuze.

Ajunși la palat, după multă așteptare, obținurăm în fine permisiunea castelanului de a visita locuința regală.

Intrară întâiu delegații streini și la eșirea lor, studenții ieșiră și bucureșteni.

Ieșind de la palat, ne întâmpinară D. Ionescu, consilier comunal, și D. polițaiu al orașului Sinaia, rugându-ne să ne coborâm la restaurantul Ungarh unde primăria în unire cu cetățenii voește să ne ofere o mică gustare.

Dar mica gustare ajunse un adevărat banchet, cu muzica, cu toasturi și se încheie cu o sêrbă pe iarba verde.

Perdusem un tren, ne era teamă să nu perdem și pe cel din urmă. De aceia mulțumind plin de recunoștință D-lui Vlădoianu, D-rului Ionide și tuturor aceluia care ni voiseră să lase pe studenții să plece din Sinaia fără o amintire plăcută, studenții formară un monom și cu muzica în frunte porniră la gară, unde o nouă sêrbă încheiă frumoasa excursiune.

Trenul pleacă în mijlocul aclamațiilor și al strigătelor de: *La revedere!*

La Ploesti, D-șoara Popescu Ciocănel oferă delegaților streini un buchet frumos și la orele 10 sosirăm în București obișniți dar încântați.

Studenții sêrbă au plecat azi dimineață prin Giurgiu la Belgrad.

Studenții bulgari pleacă tot azi, la orele 5 jum. p. m.

Studenții greci rămân până Vineri.

P.S. Am uitat să spun că la Sinaia, înainte de a ne pune la masă, am fost fotografiați în grup de D. fotograf Alfred Braud.

Reporter

UN TOAST

Îată toastul țin t de studentul în medi înă H. ramb G. Lecca la banchetul studenților de Lună seară.

Ne-am adunat aicea din patru țări vecine, Ca să ne stringem mâna ca niște tineri bravi și să luptăm cu-aceia ce vor să ne închine și să ne facă sclavi.

Ne-am adunat să nfringem grozava cotropire A celor ce se uită la noi cu gând dușman; Ne-am adunat să ntindem o horă de unire Din Dunărea bătrână și până'n Marapan.

Deci, azi, în nouă zece și unu opt sute și o mie, Când ne'nd-unăm cu toții spre-o tainică frăție, Când inima ne bate de sentimente mari,

În asta zi solemnă, Greci! Sêrbă! și voi Bulgari! Nădăduind că-om face o singură putere, Românii vă zic vouă: **Amici, la revedere!**

REFORMA MAGISTRATUREI

Observări asupra legii pentru judecătorii comunale și de ocoale.

S'a numit o comisiune de juriconsulți care să alcătuiască un proiect de lege pentru organizarea judecătorilor comunale și de ocoale. Jurnalele anunță că D. D. Alexandrescu, secretarul general al ministerului de justiție, a și întomit proiectul, care urmează a fi supus în desbateră Camerilor, îndată ce se vor deschide. Să sperăm că făgăduința va fi ținută și că, în fine, se vor pune și pe urgișiți judecătorii de ocol în rindul magistraturilor.

Nu cunosc proiectul D-lui D. Alexandrescu; prin urmare nu pot vorbi nimic asupra lui. Mă voiu mărgini a face oarecari observări asupra legii în vigoare și a arăta neajunsurile ei, pe care le-am putut constata în timpul cât am fost și eu la o judecătorie de ocol.

Legea din 9 Martie 1879 înființează câte o judecătorie comună în fie-care comună rurală și în țin-gurile care nu sunt reședințe de judecătorii de ocol (Art. 1).—Sunt o mulțime de țin-guri, comune rurale, în care se află câte o judecătorie de ocol și în care, după această dispozițiune, nu pot exista judecătorii comunale, iar pricinile care cad în competența lor, se ju-

decă de-a dreptul de judecătorul de ocol. Cred că suprimarea judecătoriiilor comunale din asemenea țin-guri este un rău, este în dauna locuitorilor.

Și iată motivele pe care mă întemeez pentru a susține această părere.

Care fost scopul legiuitorului când a creat judecătoriiile comunale? Scopul urmărit a fost de a pune justiția mai la îndemâna justițiabililor, și ca justiția să se dea sătenilor după ideea ce o au ei însuși despre dreptate și echitate. Și singurul judecător care îndeplinește această condiție, care cunosc obiceiurile pământului și care să pue mai mult interes pentru a împăca prigonirile întâmplare între locuitori, nu pot fi de cât locuitorii singuri.

Lipsa judecătoriiilor comunale din țin-gurile comune rurale, reședințe de judecătorii de ocol, înlătură acest scop. Nu se poate spune că în asemenea țin-guri se nasc, între oameni, pricină de altă natură, de cât acele care se nasc între săteni, fiind-că de obicei aceste țin-guri nu formează ele singure o comună, ci în unire cu un număr oare-care de sate. Așa, să dau ca pildă Pașcanii din județul Suceava, țin-g care formează comună cu alte 12 cătune și care cuprinde la zece mii de contribuabili.

Prigonirile dintre locuitorii acestor două-spre-zece sate se judecă de judecătorul de ocol din Pașcani. Neajunsurile sunt mai multe. Să citez câte-va din ele.

a) *Judecătorul de ocol nu este judecătorul firesc al acestor prigoniri;* prin urmare, se înlătură scopul legiuitorului.

b) *Imprecinații sunt lipsiți de instanța de apel, li se răpește fără nici un just motiv, una din garanțiile bune justiției.* În adevăr, toate pricinile care intră în căderea judecătoriiilor comunale, se judecă cu drept de apel la judecătorii de ocol (art. 13). Când imprecinatul stă într'un sat care formează comună cu un țin-g reședință de judecător de ocol, pricina lui se va judeca de acest judecător, a cărui hotărâre e supusă recursului la tribunal și pentru care partea nemulțumită, dacă ar vrea să-l facă, ar trebui să plătească timbru de cinci lei, plus enormele taxe a portareilor, pe când apelul la judecătorii de ocol nu l-ar costa nici un ban. O mare nedreptate.

c) *Se aduc trăgănituri în judecată și pierdere de timp pentru muncitorii.*—Judecătoriiile comunale judecă Duminică și în zilele de sêrbători, când oamenii nu lucrează; tocmai zilele în care nu țin ședință judecătorii de ocol. Ne fiind judecătorie comună, oamenii sunt nevoiți să peardă zile întregi așteptând prin salele judecătoriiilor de ocol, venind de zece ori pentru aceiași pricină de 2 lei și fiind supuși tuturor șicanelor procedurii, sustrăgându-se, ast-fel, de la muncă o mulțime de brațe. Și la urmă tot ei sunt în pagubă; căci chiar câștigând acei doi lei pentru care se judecă luni întregi, pierd înzece, socotind timpul perdut tocmai când brațele lor erau mai trebuitoare.

d) *Le îngreuiază prea mult lucrările judecătoriiilor de ocol.*—Lipsind judecătoriiile comunale, se introduce, la judecătorii de ocol, un număr foarte mare de acțiuni al căror obiect este: o păreche de opincă, un fier de plug, doi lei împrumutați la cârciumă, și alte nimicuri de asemenea, nimicuri pentru judecătorul de ocol și lucru mare pentru sătean. La Pașcani, de pildă, sunt câte 20-25 procese pe zi, din care cea mare parte intră în căderea judecătoriiilor comunale. Închii-puiască-și ori cine ce muncă trebuie să aibă un judecător plătit cu 200 lei pe lună, judecător care trebuie să facă zece cărți de judecător pe fie-care zi, având un singur scriitor plătit cu 90 lei pe lună, pe când ajutorul trebuie să facă proteste de poliță, să facă constatările la fața locului, să îndeplinească delegațiunile tribunalului, să reguleze

tutelele sătenilor, și să se ocupe cu lucrările de cancelarie, așa de numeroase la o judecătorie de ocol.

Aceste sunt motive destul de puternice care ar trebui să îndemne pe noul legiuitor să înființeze judecătoriiile comunale chiar și în țin-gurile comune rurale unde sunt judecătorii de ocol.

În numărul viitor voi vorbi despre alcătuirea judecătoriiilor comunale.

Arthur Gorovei.

Licențiat în drept, avocat.

Accidentele lucrătorilor

BERNA, 10 Septembrie. — În ședința de azi a Congresului internațional pentru accidentele lucrătorilor, D. de Boedicker, președinte al oficiului de asigurare al Imperiului german a expus diferitele faze ale asigurării contra accidentelor în Germania; a indicat progresele gradate ale legislației asupra materiei și stării de autonomie împinsă până la extrema instituției.

INFORMAȚIUNI

Exc. Sa. D. F. Hoerickx, ministrul plenipotențiar al Belgiei, întorcându-se din concediu, a reluat direcțiunea Legațiunii Regale.

Comisiunea examenului de bacalaureat, sesiunea Septembrie, se compune din D-nii Al. Vitzu, pentru știință naturală; Gogu, pentru știință matematică; Al. Marin, pentru știință fizico-himică; Z. Demarat, pentru limbile greacă și latină; Coco Demetrescu, pentru limba franceză și filozofia; P. Cernătescu, pentru Istorie și geografie; Gr. Tocilescu, pentru limba română.

Inscrierile au început deja și țin până la 14 c. orele 6 scara.

D. Christofi Zerlenti, senator, dupe o absență de cât-va timp în străinătate s'a întors în Capitală.

Citim în *L'Independance roumaine*:

Ni se anunță că D. Nic. Filipescu are intențiunea de a părăsi țara la începutul lunii Noemvrie și de a se duce să stabilească pentru cât-va timp în străinătate.

D. Filipescu își va depune mandatul de deputat.

Când vom vedea-o, o vom crede

Joi sau Vineri, vor sosi în Capitală, artiștii trupei lirico-dramatică a fraților Lambertini spre a da o serie de reprezentații în sala noului Ateneu.

Biletele de intrare se găsesc de vânzare la magazinul de muzică al D-lui C. Gebauer, Calea Victoriei.

Concursul de sculptură pentru marele premiu de străinătate de la Școala Națională de Bele-Arte din București va fi expus spre vederea publicului în zilele de Joi, Vineri și Sâmbătă (12, 13 și 14 Septembrie) de la ora 8 a. m., și până la 5 p. m., în localul școlii de Bele-Arte, Palatul Academiei (etagiul al II-lea deasupra Muzeului Național). Subiectul reprezentat este Narcis privind-și chipul în apa limpede a unui izvor.

Podgoria Olobești, care are astăzi o reputație incontestabilă din punctul de vedere vinicol, și care reputație a fost recunoscută încă din timpuri destul de vechi, de oare-ce pe la anii 1759 și 1779, găsim distincți economiști streini ca: Răicevici și Peyrsonel, ce o puneau în fruntea podgoriilor din Moldova, și al cărei vin era foarte căutat.

Ei bine, în cursul acestei veri, această podgorie a fost favorizată de împrejurări de a nu cădea victima influențelor climatice ca: grindina, etc., în cât ploile și căldura urmată la timp au favorizat producerea unei *excelente recolte*, pe de o parte; iar pe d'alta, a făcut ca și începerea culesului să se facă mai de timpuriu, de cât în cel-lalți ani, ceea ce prezintă pot zice un mare avantaj, atât pentru cultivații, cât și pentru conservanți.

Restaurantul GRADINA FURNICA

20, — Strada Gabroveni, — 20 din „Hotel Românii“

Zece ani de experiență în Restauratul D-lui Ionache Ionescu sunt destule garanții ca onor. vizitatori vor fi pe deplin mulțumiți.

D. Furnică și Niculescu.

Cestiuni Juridice

Câte-va din cestiunile, atinse în fugă, în articolele noastre precedente, relative la reorganizarea stărei de lucruri din lumea juridică cât și a baroului, trebuiesc expuse mai în detaliu și să ne ierte cititorii noștri dacă le vom repeta.

Relativ la noua alegere a decanului și a consiliului de disciplină, încep deja să se cristalizeze oare-care opinii: Baroul avocaților, zic unii, trebuie reprezentat prin tot ce este mai ilustru printre avocați și ca reputațiune și ca pozițiune socială. În acest sens se alcătuiesc liste care, eliminând vederile politice, pun alături pe D-nii M. Cornea, E. Stătescu, T. Maiorescu, G. Vernescu, C. Boerescu, etc.

Constatăm însă cu plăcere că aceasta e părerea unui număr restrâns de avocați, și că nu intră în vederile dispozițiilor de astăzi ale majorității avocaților. Se simte astăzi, mai mult ca oricând, necesitatea de a se reforma această instituțiune, baroul, din mai multe puncte de vedere. Se simte necesitatea de a se chema la respectul profesiei toți acei ce au dreptul de a profesa avocatura, și a se curăța baroul de toți acei ce n'au dreptul și care prin toleranță, practică, obiceiuri ce degradează profesia și compromit corpul. Se simte necesitate-cum am spus-o—de a curăța sălile tribunalelor de samsari și de escroci de profesione, care fără scrupul și cu o îndrăzneală culpabilă, se strecoară cu dibăcie printre degetele moralei și ale codului penal, atât în relațiunile lor cu justițiabilii cât și în relațiunile lor cu avocații sau cu instanțele judecătorești, etc. etc.

D-nii C. Boerescu, Vernescu, Stătescu, etc., nu se vor putea ocupa cu aceste cestiuni; clientela pentru unii, profesorații pentru alții, președinția Senatului pentru D. Boerescu, etc., nu le vor permite aceasta. Ideia ca prin decan și prin consiliul de disciplină, avocații să fie reprezentați prin tot ce copinde corpul avocaților mai ilustru, ca știință și ca pozițiune, este o idee fără teren practic. Neapărat că înlăturând această idee nu se va recurge la ideea de a alege în consiliul de disciplină tot ce e mai slab și mai obscur dintre avocați, ci de a alege dintr'acea căroră să nu le lipsească importanța personală și care mai ales, să nu le lipsească activitatea. Consiliul de disciplină nici n'are după lege *putere reprezentativă* pentru avocați. De când e baroul, nu s'a prezentat nici o dată ocazia ca avocații să aibă nevoie de a fi reprezentați în țară sau în străinătate. Consiliul are dupe lege *putere de ordine și de disciplină*, de unde se și numește: *consiliul de disciplină!*

Când se descoperă în sinul corpului avocaților necesități importante de organizare, care nu se pot remedia de cât printr'un consiliu de disciplină energic și activ, a ne gândi la ilustrațiunile indolente în mare parte, este a vrea să transformăm baroul într'un sătean pe care l'am freza la cap și l'am pune joben, dar căruia nu l'am schimba nici opincile nici nădragii!

Am atins de asemenea în articolul nostru precedent cestiunea scoaterii unui ziar al tribunalelor. Există deja un ziar juridic *Dreptul*, sub conducerea D-lui avocat D. Popescu și care are ca corp de redacțiune pe tinerul Maniu și pe greșierul tribunalului Ilfov secția a III-a D. Munteanu. Acest ziar dă loc, din când în când la câte un articol de drept și restul e plin de sentințe, decizii sau hotărâri d'ale instanțelor judecătorești din țară, dar mai ales din capitală, sentințe, decizii și hotărâri bune, dacă sunt bune, nu sunt cele mai bune. Acest ziar e un ziar *sui generis*, care nu se poate zice ziar de drept, fără a'l duce o altă critică. Din cauză că l'ipsește varietatea materiei din cauza lipsei unei coloane critice sau bibliografice, care să se ocupe de starea generală a culturii juridice a lumii întregi și a progresului ei zilnic etc. etc. ziarul *Dreptul*, cu destul regret trebuie s'o spunem, nu prezintă nici o importanță. Cataplasmele de sentințe înșirate în nesfârșite coloane ale acestui ziar, n'au nici un folos nici teoretic, nici practic, dacă nu pe acela de a vedea că mai toate procesele despre care tratează aceste sentințe au fost pledate de D-nul D. Popescu sau de a servi orgoliului cutărui sau cutărui magistrat care ar dori să'l vază sentințele publicate prin ziar!

Nu un asemenea ziar este vorba să se scoată. Societatea noastră e crudă încă în toate moravurile ei ca și în cele juridice. Presa e datoare să călăuzească aceste moravuri și laude pe cele bune, să biciuiască pe cele rele. Din critică ese lumină.

Un ziar fără coloană critică e un ziar fără glas, fără voință, fără viața lui proprie. Știința—or care ar fi—progresează un ziar fără o coloană care să urmărească pas cu pas acest progres în toate țările—căci științele ca și artelile nu au patrie—și care să l'expue și să l'critice nu corespunde misiunii sale și nu merită să trăiască.

De un asemenea ziar se simte nevoie și nu de un ziar în genul ziarului *Dreptul*. Se dă o sentință schiloadă numai și numai pentru a proteja pe cutare persoană sau cutare interes; de sigur că ziarul *Dreptul*, care de când există n'a re-

levat o asemenea sentință deși sunt multe nu o va releva nici pe viitor. Ziarul ce este vorba să se scoată va avea datoria și misiunea de a face asemenea relevări. O faptă bună sau rea a unui magistrat sau avocat, spre ex. o pledoarie strălucită asupra unui proces important, o măsură de cancelarie sau de procedură sau de ședință, venită de sus, sau luată de însuși președintele unei instanțe judecătorești, sau de barou relativ la interesele sale, istoricul vr'unei crime care a larmează opinia publică, desbaterile unui proces etc. toate acestea nu au în ziarul *Dreptul* nici o coloană. Publicul găsește noutăți relative la acest soi de afaceri juridice în coloanele ziarelor *politice*.

Și fiind-că vorbim între altele și de măsurile ce magistratii iau și pot lua ca chestii de ordine sau de ședință, să relevăm una foarte caraghioasă. La secția III-a a Curții de Apel se intră mai rău de cât ca la un spital de bolnavi, cărora sghemotul le poate pricinui moartea. Cum deschizi ușa, ești înghățat de piept de către un aprod, care te primește cu o mică foarte caraghioasă, arătânduți pe D. președinte Schina—magistrat integru de altfel—și zicânduți:

— Ș... ș... încet...
— Ce poștești, D-le?
— Ș... ș... tac!...
— Pă!... nu zic nimic.
— Ș... ș... nu călca...
— Cum o să merg dacă n'oi călca?
— Ș... ș... ușor...

În același timp zărești și pe D. președinte, cu privirea răstită, înălțându-se pe fotoliul său, punând mâna pe clopotelul de ordine și strigând:

— Aprod, cine face gură... dă-l afară...

Conflictul de ordin se împacă cu acesta și când crezi că ai scăpat cu primul aprod, un al doilea te apucă din nou de piept, cam pe la mijlocul săleii și, vrei nu vrei, te oprește și te împinge să șezi jos pe bancă.

— Lasă-mă, D-le, că am treabă...
— Nu e voce...
— Cum, nu e voce să am treabă?
— Ș... ș...

Se spune că pe o cucoană istericoasă, care își căuta avocatul pe la toate secțiile, a apucat'o palpațiunile de sperietură când s'a trezit apucată de piept, vrând să deschiză ușa Curții de apel, secția a treia. Un alt justițiabil, bătrîn și mucațit, când s'a pomenit fără veste apucat de piept, a scuipat pe aprod drept în față.

— Pută!... bată-te D-zeu, că mă speriași!...

Dacă se găsește în sală mai mult de zece oameni, vezi pe D. președinte ordonând să se deschidă ferestrele, că pute în sală...

Se povestesc o mulțime de scene și de altercațiuni între D. președinte și avocați: câte o dată i se pare pleoziunile prea lungi; altă dată, inutile; câte o dată, cutare avocat strigă prea tare; altă dată, un alt avocat—care vorbește și mai tare de cât cel dintâi—prea vorbește încet.

Cutare, prea se repetă—și, relativ la repetare, se atribuie unui ilustru membru al baroului,—o altercațiune în care acesta, apostrofat că prea se repetă, ar fi respuns că e chestie de nervi și că sunt medicamente la spitalie și pentru mâncărimea de piele.

Gaius.

IOANNE MAGDELEINE

UN VITEAZ

(Episod din 1871)

— Uite! uite! strigară copii și femeile.

Intr'o clipă, ușile și ferestrele se'nchiseră și șoseaua care tăia satul fu îndată pustie.

În casa lui moș Nivert toți erau topiți de frică.

Fiul, Anton, cu șorțul de piele întins pe piept și bălăind peste picioare, umbla de colo până colo, fără să zică nimic o vorbi, cu pumnii încheștați.

Nevestă-sa, șezând pe vine pe vatră în fața căldării în care fierbea ciorba de seara pentru toți ai casei, lăsase o mână în jos inertă.

Lângă fereastră, bunicul cu plețele albe, cu brațul rezimat pe umărul micului Iacob, se uita în văzduh, pe sub prințelele înronțate, cu o privire tristă, pe când bătrâna, inconștientă, ghemuită lângă pirostrii, asculta cum fierbea ciorba.

— Să fie departe încă, Claudio? încrebă Anton.

— Vă! răspunse nevastă, lelea Le-gouje i-a zărit cam pe la Crucea Boilor... o să'y vezi aci peste jumătate de ceas!

Anton luă pe fiul său Iacob de mână.

— Vin cu mine, micule! zise el cu glasul căm schimbat.

Claudia deschise gura.

— Ce cauți înaintea Prusienilor? Pentru ce cauți să te pul în primejdie? Omul nu poate ști ce o să se futimple. Mai bine e să stai acasă. Numai de n'ar jefui satul! Ah! sfință Fecioară, ce nenorocire!

Anton nu ținu seamă de rugăciunile nevastei.

Plecă cu Iacob.

În capătul satului, șoseaua oțea, și apoi se profila în linie dreaptă, desfășurându-se printre două șiruri de plopi, ea

să se piardă la orizont în adâncimile tufoase ale văilor.

La o depărtare de cinci sute de metri de sat, în lumina soarelui de tîmna, se părară țevile puștilor și coifurile Prusienilor.

Avangarda unui corp german se odihnea în preajma unei cruți de lemn. Vrajmașul umbra toată ziua. Acum era o hăță.

II

Rotarul, uriaș cu brațele de atlet, înegrite de fumul foalelor, luă pe fiul său și îl puse, cu băgare de seamă, călare pe o grindă.

— Îți vezi bine, dragu tati? întrebă el pe copil.

— Da, tată... Sînt Prusienii.

— Da, sînt Prusienii.

— Va să zică ai să vie?

— Yin!

— Dar, ia spune-mi, pentru ce'i lasă să vie?

— Meseriașul șterse cu dosul mâinii două lacrimi mari care-i frigeau obraji.

— Pentru ce'i lasă să vie dragu tati?... Fiindcă Franța nu mai e Franța... fiindcă armata noastră nu era gata... fiindcă ei sunt zece în potriva unuia... fiindcă noi n'am omorît încă destul Prusienii!

Copilul, mișcat, ridică ochii lui mari frumosi pe obrazul palid și convuls al uriașului.

— Bine, tată, atunci trebuie să măi omorîm!

Anton nu zise nimic.

Frunzele îngălbenite cădeau învîrtindu-se și acopereau șoseaua.

Câmpurile erau pustii; țărani, vîzînd că s'apropie armata germană, își părăsiseră munca și se întorseseră în grabă acasă.

— Aă porni! strigă de odată micul Iacob.

Așa era. Armata prusiană pornise în coloană de marș.

Avangarda, un detașament de infanterie, înaintea căreia mergea un ofițer călare, înainta spre sat.

Rotarul puase pe copil jos.

— Haidem și noi! zise el; a venit vremea să ne întorcem acasă, dragu tati; dă-mi mîna!

Tatăl și copilul tropăiau unu lângă altul.

Toate porțile, toate ușile erau închise; o tăcere de moarte domnea peste sat.

— Du-te lângă mamă-ta, zise rotarul fiului său; eu am treabă în fierărie.

III

În fundul fierăriei, într'un colț întunecos, atîrna pe zid o pușcă veche de vîntoare peste o geantă umflată.

Anton se uită la armă, băgă repede două gloanțe, și, așteptînd, trăgînd cu urechia.

S'auzi un zgomot care se lămuria tot mai mult cu cât s'apropia.

Prusienii intrau în sat.

O sută de metri mai despărțea acum rotăria de capul coloanei.

Rotarul se năpusti în mijlocul străzii.

Claudina îl văzu repezindu-se cu pușca întinsă.

— Antoane! Antoane! ce vrei să faci, nenorocitul? strigă ea deschizînd repede ușa casei.

În mijlocul șoselei, singur în fața rîndurilor strîmbe ale germanilor, uriașul, liniștit și metodic, se pu-se într'un genuchiu cu pușca la ochi.

O hî!

— Dumnezeule! Dumnezeule! strigă nevasta.

S'auzi un pocnet de pușcă.

Ofițerul prusian căzu de pe cal.

S'auzi al doilea pocnet de pușcă.

Un subofițer care mergea de lături, căzu pe trotuar.

Anton stă acum în picioare, nemișcat, cu fața întoarsă spre vrăjmaș.

Claudina căzu leșinată pe scară.

O dezarjă spintecă aerul.

Trăsnit, uriașul se învîrti în loc, căzu și se tăvăli în țărîna.

Avangarda trecu în pas de șarjă.

După ce trecu cel din urmă om al coloanei, cadavru lui Anton, groaznic de strivit în picioare, era numai o gramădă de carne informă întinsă lângă pîrîu...

I. S. Spartali.

DIVERSE

Milionarii cerșetori

Mutând mobila mizerabilă a violistului Hermann Kottinger, din San-Francisco, s'a găsit în mai multe mobile și mai cu seamă în saltelele pe care a murit celebrul artist, un milion în aur.

Hermann Kottinger a murit de o boală pricinuită de lipsurile la care se supunea, ca să își mărească comoara.

La Tor, lângă Udine, a murit un cerșetor, în vîrstă de vr'o sută de ani; în odaia lui s'a găsit ascunse în colțuri, două milioane. Moștenitorii sunt doi nepoți, cari zac în mizeria cea mai neagră.

Statistica pămîntului

Pămîntul număra cum un miliard 500 milioane locuitori; amîndouă sexele sunt cam în același număr.

Mijlocia vieții omenestii e de 33 ani; dar un sfert din numărul oamenilor mor înainte de a împlini cinci-spre-zece ani.

Unul la mie ajunge vîrstă de o sută de ani; 60 la mie ajung la vîrstă de 65

ani; și 10 la mie ajung la vîrstă de 30 de ani.

Pe fic-care an mor 33 de milioane 33 de mil 33 de înși, adică 92,874 pe zi, 3730 pe ceas, 60 pe minut și unu pe secundă.

La 100 de morți sunt 116 nașteri.

Resboale și epidemiile restabilesc cumpăna între morți și nașteri. Fără ele globul nostru curînd ar ajunge prea mic ca să încapă pe toți oamenii.

GENEȚI HĂRTIEA DE ȚIGĂRI CREANGA

din fabricile lui ABADIE-PARIS (HORS-CONCOURS) Albeață fără seamăn, finetă extraordinară, gust dulceag și plăcut, nu sgaric gîtul, lipsă totată de glicerina, calitate igienică nointrecută. Pentru cercul de probe sau comanda, a se adresa la D-na OLGA O. CREANGA, București, Biroul și Depozitul Central, Strada Clementinei 26 și Strada Scaunele 79.

NOU TAȚI STOFE de mobile NOI COVOARE și PERDELE

au sosit LA 24 MAGASINUL STRADA LIPSCANI 24 au sosit LA 24 I. Mihalovitz au sosit LA 24

Tot deodată am onoare a înscuița pe onor. clientelă că am transformat magazinul meu de la Nr. 22 tot în aceeași stradă la Nr 24 Strada Lipscași 24 completat cu

NOU TAȚI DE PRIMUL GUST IGN. MIHALOVITZ

ULTIME INFORMAȚII

D. Ministru de finance și D-na Vernescu au sosit astăzi în capitală.

Putem afirma într'un mod pozitiv că D. Gh. Vernescu nu a fost la Pallanza.

Aproape toate comisiunile alese de consiliul general al instrucțiunii publice au sîrșit cercetarea diferitelor proiecte ce li s'a supus de D. Poni, ministrul cultelor.

Mai multe rapoarte sunt trimise la tipar și cu începere de Vineri se vor ține ședințele plenare ale consiliului.

În numărul nostru de mâine vom publica o corespondență interesantă, pe care o găsim în Neue Freue Presse, asupra boalei Reginei Elisabete ta.

Cu toată liniștea ce domnește pe toate piețele Europei, bursele sunt foarte calme.

Napoleonul la Viena a oscilat zilele acestea 9,33—933 1/4—934 1/2. Rublele au cotat la Viena 124; la Berlin 214,60; — Renta română la Berlin și Francfort 4 la sută, 83.10; — 5 la sută, 97,50.

Schimbul e foarte căutat. La Berlin cotează ast-fel: Londra 20,20; — Paris 79,95; — Amsterdam 167,30; — Viena 171,70; — Belgia 79,85; — Italia 78,20.

Rugăm pe D. Primar al Capitalei să inspecteze stradele Biserica Amzii, Episcopiei și Romană—pe la finele spre calea Victoriei.—Să va încredința că pavagiul acestor strade a ajuns într'un hal rușinos, mai ales pentru Capitala Belgiei Orientului (P)

Nu ne îndoim că D. Primar va ordona imediat repararea acestor strade.

Din Brăila ni se anunță că elevii clasei a 7-a a liceului real s'ar fi pus în grevă, până când viitorul lor va fi asigurat.

Credem că rîu au făcut și suntem în plăcuta pozițiune de a anunța că D. Poni a rugat pe consiliile profesionale ale ambelor universități ca, până la votarea legii prin care se va regula definitiv situația lor, absolvenții liceului real să fie primiți a urma cursurile facultăților de medicină sau științe.

În același timp, D. Poni a promis că va interveni pe lângă colegul său de la resboi, pentru a

amăna recrutarea acestor tineri până când vor depune examenul de bacalaureat.

Consiliul de reformă din Galați, a amînat procesul locotenentului-colonel Căpălescu, ce trebuia să se judece astăzi.

Pentru ce?—D. general Pencovic singur ar putea să ne-o spuie. Am putea repeta cu Hamlet:— E ceva putred în... Consiliul de reformă din Galați.

Se vorbește că o sciziune se produce în rîndurile concentraților.

Cauza ar fi că D. Alex. Lahovary ar fi declarat, într'o adunare intimă a grupului, că este decis a intra în cabinet fără condițiuni.

Așa de puțin și deja divizați? Asta ne aduce aminte canțoneta franceză:

Il s'étaient quatre Qui voulaient se battre. Il y en avait trois Qui ne voulaient pas.

Tîrgul moșilor, deschis zilele trecute, pentru sezonul de toamnă a făcut un complet fiasco.

Țuica, său cum se zice în limbajul moșilor zăpăceala, n'are căutare, mustul fiind la ordinea zilei.

Dacă D. Pache se ținea de vorbă și reinvia dealul Filaretului o nemerica.

Nenea Iancu-Decaltru este tocmai de aceeași părere.

În numărul nostru de la 5 Septembrie c. am publicat o poveste intitulată: Neguțătorul și maimuțele, care ne-a fost trimisă de D. Ștefănescu Goangă. Am uitat să adăogăm la ea și observația că D. Goangă a cules acea poveste din Gramatica română (sintaxa, stil și compoziție) a D-lui Th. D. Speranția, profesor la școala normală de institutori și care este una din cele mai bune cărți didactice de acest fel.

MULȚUMIRE PUBLICĂ

Comitetul de acțiune și inițiativă al monumentului al batalionului al II-lea de vînători, exprimă viile sale mulțumiri, atât acelora cari, animați de înaltul sentiment al dorului de țară, au trimis ce au încasat, cât și acelora cari au bine-voit a primi liste de subscripțiuni și pe cari comitetul îi roagă să grăbească trimiterea lor dimpreună cu sumele adunate spre a vedea, pentru bucuria generală, ridicînduse cât mai curînd monumentul voinicilor vînători al batalionului al II-lea.

Comitetul

Gea ce vor femeile

Cuonitelor, frumoase de vroiti mereu a fi. Că s'a face brazde în față, să n'aveți a vî îngrijii. Vî spălați numai cu Congo cu răpunul delicat. El își soate nuri în față, și-și dă dar de fermeat. Săpuneria Victor Vaisier, Paris.

Agenti generali pentru România: J. Posmanțir & Coie, str. Smîrdan, a București.

CEL MAI BUN BORVIS

Recomandat pentru a fi luat pur, sau amestecat cu vin, sirop sau cognac. De vânzare în toată țara la magazinele de coloniale, droguerii și restaurante. Pentru en gros a se adresa la D. A. Carlescu, București.

Institutul „Kapri“

5, Strada Pescăria-Veche, 5 BUCUREȘTI. Preparațiuni pentru Licee și gimnaziile Statului, școala Comercială și școala militară. Cursuri interne: a) Pentru clase primare în conformitate cu programa Statului. b) Trei clase gimnaziale cu următorul corp didactic: 1. Rîndele D. Georgescu profesor de istorie și I. latină la Liceul Mat. Bas. pentru Istorie și I. latină. 2. Nicolae Mikhallescu profesor de geografie la Liceul Mat. Bas. pentru geografic. 3. I. Ghimpa absolvent al facultății de științe pentru matematică și științe naturale. 4. D. M. Popescu absolvent în litere — pentru I. română. 5. Victor Bulz pentru limba franceză. 6. A. Averoff I. olină și greacă modernă. 7. M. Novotny I. germană și gimnastică. 8. Păvălele G. Ponceu religia. 9. N. Angelescu profesor la divizionarele Statului, pentru desen și calligrafie. 10. B. Franchetti profesor la divizionarele Statului pentru muzica vocală. Educațiune distinsă—îngrijiri materne. Examenle de finele anului pentru toate cursurile predăte în institut s'au depun numai la școala Statului. Limbele franceză și germană sunt obligatorii—profesori speciali conduc conversațiunea — Limbele greacă modernă, italiană și piano sunt facultative. Pentru informațiuni detaliate și înscrieri a se adresa la direcțiunea institutului. Cursurile reîncep la 1 Septembrie. Director Baron Kapri-Moretz.

ÎN NOUL PASAGIU AL BĂNCII NAȚIONALE (Galeria Vilacrose și Macca), dintre Calea Victoriei și Stradele Lipscași, Smîrdan și Doamnei LUMINAT CU ELECTRICITATE Precum și în imobilul P. Karageorgevici dintre Strada Doamnei și Lipscași De închiriat

Prăvălii, ateliere, apartamente mari și mici, confortabile și cu intrări deosebite. — A se adresa: Pentru Galeria Vilacrose, la D. Avocat on Vilacrose, Calea Victoriei, Nr. 28. Pentru Galeria Macca, la D. Avocat M. Macca, Strada Fântănel, Nr. 73. Pentru imobilul Principelui Karageorgevici, la D. Avocat Const. Mille, Bulevardul Elisabeta, (Palatul Bailor Eforiei).

INSTITUTUL SCHEVITZ

Cursurile primare și secundare au reînceput la (13) Septembrie.

Institutul pentru Domnișoare

47, STRADA SCAUNE, 47 Cursurile primare, de externat secundare și de liceu complet vor începe la 1 Septembrie. — Programe oficiale și examenle la școala Statului. Director de studii, D. C. C. Dobrescu, profesor la liceul St. Sava. Directoare: Eufr. C. Dobrescu.

OTET de Vin alb și negru pentru CASTRAVEȚI IULIAN OPRESCU Strada Scaune, 39. NATURAL, 60 bani Kilo

CASSA din Strada Minervei No. 6, reconstruită din nou, coprinzînd două apartamente cu intrări deosebite, se vînd în camere de stăpîni și a dependente, sunt de închiriat în total sau în parte. Doritorii se vor adresa la D-na Maria Zottu, Strada Șepcari No. 26, etajul de sus.

la Lebădă MAGAZIN de Inceedere

LINGERIE ȘI PĂNZĂRIE Sucevești, 54, Str. Lipscași, 54. București Rumburg, Bielefeld, Irlanda, Belgia dublă de ceașcașuri. Servicii: Șifon, oron, schirting, picheturi, etc. fete de mese servete de olandă, prosoape, cerveruri de pat și masă. naționale în diferite culori, de rețea albe și culori, până de transparente. Plapămi de flanel și flanelo sistem Dr. Käger. gulere, manșete, cravate, ciorapi, batiste mînuși, parfumiere, mărcușuri. complete pentru mînași, comanșe se efectuează prompt. Mare depu de Broderii și Dantele. Lingerie și alte articole pentru elevi și cleve din pensionate. Mikhallescu & Căpitănescu.

Dr. Sterie Ciurcu

Viena, IX, Polkingasse, Nr. 10 Cabinet de consultațiune cu celebritățile medicale și medici specialiști din Viena.

HOTEL CENTRAL CLĂDIRI NOUĂ

Situat în centrul orașului pe cheul gării, vis-à-vis de grădina Domnița Bălașa. Mobilier nou, confort, lux. Serviciu excelent și cu prețuri moderate.

CĂRȚI DE ȘCOALĂ române, franceze, germane, latine și grecești.

Complete asortiment pentru cursul primar și secundar la Librăria Școalelor C. ȘTEFĂLA în Fața Grădinei Sft. Gheorghe Obiecte necesare de scris, desen și Pictură.

Familile cari ard de dorință ca copiii lor de clasele primare, liceale sau comerciale, să-și câștige învățătura și educația bună, le recomandăm pensionul la băieți al D-lui Eni Bălțeanu (calea Moșilor 138), care e un adevărat institut, cum trebuie să fie. Directorul, om cu studii academice speciale și cu experiență în ale școlii, își împlinește cu sfințenie datoria de educator, după cum a dovedit cu fapte nu cu vorbe și dupe cum părinții s'au încredințat ei însiși în persoană. Pentru băieții cari urmează la școala de comerț, D-l director a luat acum de asociat pe D-l Fl. Crasan, profesor la școala comercială, care, ajutat de meditorii, va veghea de aproape pe acești școlari atît la pension cît și la școala. Școlarii primari dau examen la școala statului, iar cei gimnaziali urmează cursurile în Institut sau la școlile publice, după voința părinților. Cursurile claselor ce se fac în Institut sunt conforme programelor ministeriale. Elevii acestor cursuri învață să vorbească limbele franceză, germană și chiar greacă dacă o cer părinții. Afară de acestea, aci sunt muzică, gimnastică, grădina de copii, etc. Familile se pot încredința de buna stare a institutului, vizitându-l ori cînd, un astfel de pensionat e o bine facere pentru noa generație, de acea ne face o deosebită plăcere recomandăndu-l celor în drept.

IN NUMELE INSTITUTELOR—UNITE de LAȘI Asociațiunei Direcțiunea așului stabiliment roagă pe toți foștii elevi ai Institutului Academic sau al Liceului nou [contopite la 1879, sub numirea actuală] care din eroare, sau necunoașterea adresei exacte nu vor fi primit invitate specială, să bine-voiască a lua parte la serbarea aniversăriei de 25 de ani de la înființarea școlii. Serbarea va avea loc în zilele de 14 și 15 Septembrie viitor, în localul din Iași, Strada Muzelor Direcțiunea. Iași, 1891 August 7

INSTITUTUL DE BĂIEȚI „FRANÇOIS“ Calea Plevnei, 104, București În apropiere de liceul „Lasdr“. Cursurile primare, gimnaziale, preparațiunile pentru Școala Militară etc. reîncep la 1 Septembrie s. v. Elevii, cari doresc a urma cursurile la liceele Statului, vor avea meditațiuni speciale. Informațiuni și înscrieri în toate zilele între orele 9 a. m. și 4 p. m. Direcțiunea.

Institutul Profesorilor Asociați BUCUREȘCI 190, — Calea Victoriei, — 190 Se aduce la cunoștință părinților de familie, că deja s'au început în institut preparațiunile de bacalaureat; cursurile laselor primare și secundare încep la 7 Septembrie; iar înscrierile se fac la Institut în toate zilele; pentru aceasta băriații sunt rugați a trimite de mai înainte actele elevilor. Director, R. Novian.

Sub Sennatul Constantin Hiott, tutor al minorilor copii ramași în urma repatriului Căpitan Ion N. Mano, fac primă această cunoștință tuturor acelora cari r avea veri o reclamațiune de sfînt asupra Succesiunii, sau ori ce altă dăvără privilegioare pe repositul, să se prezinte până în patru zeci zile, de la data aceștia, la biroul meu din strada Cămpianu Nr. 36, de la orele 9—11 dimineata; București 4/16 Septembrie 1891 C. Hiott.

PROPRIETARIÎ cari doresc să facă în case sobe rușești, pentru cunoștințele tehnice, unt invitați să se adreseze la D. Galeron. arhitectul Eforiei Spitalere civile în București, calea Dorobanților No. 124. Iar în ce privește prețurile obeloz și așezarea lor în case, persoanele interesate sunt rugate să se adreseze la Agenția D-lui C. Iacovenco, în București, Strada Clementei, 39. Fiind că sobele rușești de falant cu ornamentele de teracotă, după gustul clienților o aparentă mult mai elegantă de cît sobele aduse din Germania, și fiind că întrebunțarea în case, dă o economie de două treimi din lemnele case, ard în sobele obicnuite cu colone și în sobele nemțești, încălzind odăile mai bine; este incontestabil că introducerea lor va prezinta folose mari. Știri mai amnunsute se găsesc în ziarul „Bucurest“ No. 475 în articolul „de chauffage“.

ANUNCIU

La biserica Adormirea Maicei Domnului din Giurgiu este necesitate de Diacon, salariat lunar cu lei 120, amatori se vor prezenta spre examinare în or ce zi de sâmbătoare.

NU SĂMĂNAȚI

fără a întrebunța Germinatorul D-ului Quarante Descalonne cel mai bun ingredient recunoscut pretutindeni pentru ocrotirea cerealelor în contra tutulor boalelor și pentru dezvoltarea și înmulțirea spicurilor. A se cere bro. ura explicativă la Agenția Havas guerești.

PESTE 1000 CUTII DE GEMINATOR S'A ȘI VÂNDUT DEJA ÎN ROMÂNIA

MATTONI'S GIESSHÜBLER cea mai curată APA MINERALĂ

ea mai bună bîntură dietetică și recortitoare în oas de bole de stomac și catar al intestinelor, bole de rinichi și bășica udului e recomandată de medicul cel mai excelent ca un mijloc esențial de sprijin în timpul curei de Karlsbad în alte baf precum și uă cură posterioară după întrebunțarea acestor baf.

INTERNATUL DE BĂIEȚI Orezeanu

București, Strada Labirint, Nr. 78 (Lângă Hotel Matel Basarab) Instalat într'un local spațios și igienic, în vecinătatea liceului Matei Basarab și școala comercială, sub stricta îngrijire și controlul serios a cinci profesori publici, face cunoscut că primete elevi ce frecventează școlile Statului în condițiuni extrem de avantajoase. Meditațiunile vor fi făcute chiar de către profesorii asociați. Limba franceză este obligatorie. Elevii cari urmează cursurile liceului Lasdr și St. Sava vor primi din partea direcțiunei bilet de abonament pentru Tramways fără nici un adăos la parțile părinților. În vacanță se primesc elevi ramași oricînd la școala statului spre a-și repara la materile ce vor veni. Pentru orice detalii și se cere rețuți întrebunțate adresate Internat: D-lui A. Popescu.

D. ERDREICH

Loacăște Strada Vestel Nr. 6. (Institutul de hidroterapie) Consultați: 9—10 dimineata, 5—7 seara

